

Скибин Максим Евгеньевич, студент группы ЮЗм-233,
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

Научный руководитель:
Азарова Екатерина Сергеевна, к.ю.н.,
доцент кафедры процессуального права и криминалистики,
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

ТАКТИКА ЗАДЕРЖАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: Статья посвящена тактическим особенностям при проведении задержания несовершеннолетних. Рассматриваются этапы задержания. Определяются процессуальные аспекты задержания несовершеннолетних. Описываются уже имеющиеся приёмы и способы позволяющие обеспечить выполнения возложенных обязанностей на сотрудников правоохранительных органов при задержании несовершеннолетних. А также предложены пути совершенствования уже имеющихся приёмов и пути оптимизации действующего законодательства и обеспечения прав несовершеннолетних.

Ключевые слова: тактическая подготовка, тактические приёмы, задержание, несовершеннолетние, основания задержания, тактическая операция, следственные действия, оперативно-розыскные мероприятия, задержание по подозрению в совершении преступления, меры принуждения, уголовный процесс, уголовное дело.

Вопрос о совершении преступлений подростками в современной России остаётся актуальным по настоящий момент. Не смотря на то, что уровень преступности снижается, преступления продолжают совершаться. Как указывает автор Азарова Е.С. «Основополагающие права граждан, закрепленные в Конституции, соответственно нашли свое отражение в уголовно-процессуальном кодексе РФ. За более чем пятнадцатилетнее применение УПК РФ законодателем было внесено около трехсот поправок, которые усилили его неоднозначность и противоречивость. Сама конструкция его положений строится и продолжает развиваться без плановой научной и теоретической составляющей такого построения, без учета эмпиризма применения» [1, с. 166]. В эпоху стремительного развития цифровых технологий подростки особенно подвержены криминальному воздействию. Не смотря на работу государства по повышению общей правовой культуры детей, воспитанию уважения к закону со школьной скамьи и повышению осведомленности о российской правовой системе вопрос профилактики преступности среди подростков остро стоит перед правительством.

Анализируя статистические данные за 2021-2022 г.г. можно сделать вывод, что в наше время подростки совершают имущественные и сопряженные с насилием преступления, а также нередко случаи преступлений совершенных в группе.

Категория несовершеннолетних преступников, является особенной категорией. И при работе с ними сотрудникам правоохранительных органов необходимо грамотно разбираться в вопросах, что можно делать при работе с несовершеннолетними, а чего делать нельзя. Для этого необходимо выделить особенности тактики задержания несовершеннолетних.

На официальном сайте Следственного Комитета Российской Федерации приведена статистика преступлений совершенных в 2022 году возбуждено 24031 уголовное дело о преступлениях в отношении несовершеннолетних, что на 1,1 % меньше, чем в 2021 году. По результатам расследования в суды для рассмотрения по существу направлено 12 930 уголовных дел, что на 4,2 % больше 2021 года [1].



Приведенная статистика говорит о том, что профилактика преступности среди молодёжи имеет огромное значение, ведь предупредить всегда легче чем исправлять последствия, тем более когда уже нельзя ничего исправить. Государство использует комплекс мер для снижения преступности среди несовершеннолетних. При этом работа проходит таким образом, чтобы исключить возможность нарушения прав данной категории лиц. Органами государственной власти проводятся, занятия, лекции, круглые столы, участие учащихся в судебных заседаниях. Вся эта огромная работа направлена на профилактику и предупреждение совершения преступлений.

Задержание является мерой пресечения, при этом права задержанного ограничиваются. Стоит отметить, что принуждение должно отвечать целям исправления оступившихся, а не способствовать их развитию как профессиональных преступников [3].

При задержании несовершеннолетнего лица необходимо учитывать, что среди несовершеннолетних немало лиц антиобщественной направленности, уже успевших побывать в исправительных учреждениях, либо имеющих отсрочку исполнения приговора.

Действующий уголовно-процессуальный закон предусматривает определенный порядок применения задержания подозреваемого, то есть четкую последовательность предусмотренных в УПК РФ действий, которые должностное лицо органа дознания или следствия должно выполнить при применении вышеуказанной меры принуждения. Как отмечает Азарова Е.С., «из-за несовершенства механизма уголовно-процессуального обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства, действующее законодательство (уголовное, оперативно-розыскное, Федеральный закон «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства») не может реально и в полном объеме быть реализовано для защиты указанных лиц» [2, с. 72].

Во-первых, В соответствии со статьей 423 УПК РФ в случае задержания несовершеннолетнего субъекта незамедлительно извещаются законные представители. Немедленное извещение законных представителей задержанного несовершеннолетнего подозреваемого осуществляется путем сообщения любыми средствами связи. Это необходимое процессуальное правило, которое должно гарантировать незамедлительное участие в уголовном деле законных представителей задержанного несовершеннолетнего [5].

Во-вторых, после произведенного задержания и доставления в правоохранительные органы несовершеннолетний подлежит допросу, продолжительность которого в сравнении с общими временными рамками сокращена и составляет не более четырех часов в день, при этом не более двух часов без перерыва. На наш взгляд, такой подход законодателя имеет очень важное значение для психологического состояния личности подростка и позволяет оградить его от переутомления и причинения психолого-психических травм. Ведь не стоит забывать уже устоявшееся заключение психологов о том, что в каждом возрасте личность испытывает разное ощущение течения времени [7].

При задержании несовершеннолетнего, сотрудники правоохранительных органов должны тщательнейшим образом спланировать порядок осуществления этой процедуры. Для этого необходимо учесть: количество несовершеннолетних преступников; их физические характеристики; эмоциональное состояние; находятся ли они в состоянии опьянения.

Первым делом сотрудник полиции обязан представиться и вести себя вежливо по отношению к несовершеннолетнему правонарушителю, обращаться на «Вы». Недопустимы грубые действия в отношении несовершеннолетнего правонарушителя. Далее необходимо объяснить несовершеннолетнему, что его действия являются незаконными и то, что эти действия имеют последствия.

В том случае, если требуется задержать группу подростков находящихся в состоянии опьянения, сотрудники правоохранительных органов должны оценить свои силы и возможность успешного задержания. При необходимости нужно обратиться в дежурную часть за подкреплением.



При задержании необходимо использовать следующие тактические приёмы. Такие как просьба, убеждение, принуждение, применение физической силы. Применение специальных средств позволяет эффективно предупредить и пресечь преступления и максимально снизить последствия от них. Однако против несовершеннолетних запрещено применение спецсредств, за исключением тех случаев, когда несовершеннолетние оказывают вооруженное сопротивление, группового нападения. Согласно закону «О полиции» запрещается применять огнестрельное оружие против несовершеннолетних, если возраст очевиден или известен сотруднику полиции, за исключением случаев, когда оказывается вооруженное сопротивление, совершается вооруженное или групповое нападение, угрожающее жизни людей [2].

При обработке тактики задержания несовершеннолетнего стоит учитывать, что данная категория лиц имеет несформировавшееся сознание, и то как будет происходить задержание сильно повлияет на него в будущем. При совершении преступления несовершеннолетний преступник попадает в стрессовую ситуацию, что сильно влияет не только на психологическое самочувствие, но и на физическое.

Грубость крики и хамское поведение со стороны несовершеннолетнего свидетельствуют о том, что он находится в стрессовой ситуации. При общении с ним необходимо исключить строгость и жестокость, и принять все меры для установления доверительного контакта.

Список литературы:

1. Азарова Е.С. Усмотрение суда как часть структуры уголовно-процессуальной парадигмы // Правовая парадигма. 2019. Т. 18. № 4. С. 166-173.
2. Азарова Е.С. Уголовно-процессуальное обеспечение безопасности участников уголовного судопроизводства // Социосфера. 2010. № 1. С. 71-79.
3. Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989 года [Электронный ресурс]. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних" [Электронный ресурс]: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110315/
5. Жангушуква А. З. Особенности допроса, задержания и ареста несовершеннолетних подозреваемых в совершении преступлений [Текст] // Право: современные тенденции: материалы V Международной научной конференции – Краснодар: Новация, 2018. [Электронный ресурс]: <https://moluch.ru/conf/law/archive/283/13652/>
6. Третьякова Е.И. О предмете доказывания по делам несовершеннолетних // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2017. № 1 (76).
7. Михайлова Т.Н., Месяцева К.А. Особенности производства следственных действий с участием несовершеннолетних лиц // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Уголовно-процессуальные проблемы расследования уголовных дел, подследственных органам внутренних дел». Иркутск, 2020 [Электронный ресурс]: <https://elibrary.ru/item.asp?id=42969799>

